

特首：法援制度需與時並進

議員質疑「爆眼女」申請 林鄭指分配案件等細節可再檢視

社會有聲音質疑法援被濫用，行政長官林鄭月娥昨日在立法會質詢時間以及法律援助署五十周年巡迴展覽暨開幕典禮致辭時均指，近年香港社會受到不同事件影響而變得泛政治化，法援制度亦無可避免受到一定衝擊，她認為任何意見必須建基於事實，但法援署作為公營部門，應該接受社會監察，對批評持開放態度，任何制度都要與時並進，樂於聽取意見，採取完善措施，以更好達至其既定目標，因此有需要定期檢視香港的法援制度。

●香港文匯報記者 鄭治祖、黃子龍

早前透過司法覆核阻撓警方索取其醫療報告的「爆眼女」近日被媒體踢爆，其已於去年9月現身香港國際機場赴台灣，據機場直擊所見，該少女雙目明亮有神，之前謠稱的受傷右眼完全看不到任何傷痕。一時間，社會譁然，各界質疑其濫用法援。

昨日上午在立法會質詢時間，民建聯議員葛珮帆提問指，沒有「爆眼」的「爆眼女」竟可申請法援，證明法援制度出現問題，詢問特首會否盡快檢討法援，以及如何再跟進「爆眼女」事件。

林鄭月娥表示，社會對法援制度的關注和討論相隔一段時間就會發生，因為畢竟

涉及使用公帑，而很多時候這些公帑無論是用作處理刑事或民事案件，均會涉及政府部門本身。她表示，希望各位市民能多了解香港的法援制度，指任何制度也要與時並進，「我亦不是說現時香港的法援制度盡善盡美，所以定期檢視香港的法援制度是有需要的。」

她指出，香港的法治優勢其中一個重要元素就是法援制度，可以確保基本法第二十五條的要求，即香港居民在法律面前一律平等，不會因為其經濟環境而得不到法律援助，所以這是需要保留的核心價值。但在行政、分配案件、選取律師等細節上，她認為可以再重新檢視，並指政務司司長會負責處理這事宜。

政務司司長張建宗昨日回覆媒體查詢時指，會檢視目前法援制度中例如行政、分配案件、選取律師等細節，當局會盡快展開相關工作。

泛政治化影響 法援制度受衝擊

在昨日下午舉行的法援署五十周年巡迴展覽暨開幕典禮上，林鄭月娥致辭指，近年香港社會受到不同事件的影響而變得泛政治化，爭議不斷。在這氣氛下，司法制度以至法援制度也無可避免受到衝擊，不少人對法院的判決及法援署提供法援的決定提出質疑，更加有少數人會作出人身攻擊。

她指出，批評必須建基於事實，並充



●林鄭月娥（中）出席法律援助署五十周年巡迴展覽暨開幕典禮。

香港文匯報記者 摄



●工聯會早前要求申訴專員公署徹查法援署是否存審批漏洞。

資料圖片

分理解法律援助是維護香港法治的重要一環，而法援署作為公營部門，應該要對接社會監察、批評持開放態度。她重申，每一個機構均須與時並進，樂於聽取意見，採取完善措施，以更好達至其既定目標，深信法律援助署亦不會例外。

梁永祥：提升公眾認同消除誤解

法律援助署署長鄭寶昌首度回應「爆眼

女」案件，稱法援署原拒絕其法援申請，不過由於申請人其後上訴得直，因此在去年9月獲批法援，強調法援署是依法辦事，並指不論個案是否與修例風波相關，只要有「充分理據」並符合經濟條件，便會批出法援，法援署不會就任何個案「落閹」。他續指，改善法援制度的細節和時間表與政務司司長研究，認為可再加強溝通及透明度，而「法律面前人人平等」的原則不可改變，不希望有人因沒有經濟能

力而無法尋求公義。

法律援助服務局主席梁永祥指，法律援助申請人享有絕對保密權，但可能規限了法援署向公眾解釋個別具爭議案件的審批情況，令公眾對法援署的公信力感到質疑，讓法援署面對前所未有的批評。他表示，司法覆核僅佔批出法援的一小部分，強調會加強宣傳，提升公眾對法援工作的認同，消除社會對法援署的誤解和偏見。

小一獲派首三志願達77% 比例10年新高

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）2021年度小一統一派位昨日放榜，疫情下今年派位結果會於昨日及今日以電話短訊、郵遞方式通知家長。教育局近日公布的數據顯示，今次有24,211名兒童參加統一派位，獲派首三志願的比例達77%，見10年新高；若與自行分配學位合計，整體滿意率為88.1%，較去年高約三個百分點。部分不滿派位結果的家長昨日專程向公司請假四出叩門，有人稱擬去瑪利諾修院學校（小學部）叩門，目前已手握一間私校作後備，亦申請了直資學校。她一直悉心培養女兒參加不同的比賽，如朗誦、繪畫等，有信心女兒可以入讀心中最愛的學校。

家有6歲半雙胞胎準備升小的許小姐表示，孩子就讀於香港西區婦女福利會幼稚園，兩女派獲第一志願英皇書院同學會小學，她十分滿意；而且今年採用郵遞加手機短訊通知的方式，對家長而言更加方便，得知結果她舒了一口氣。同校另一名家長陳小姐的女兒亦獲派英皇書院同學會小學，陳小姐坦言：「派位結果是女兒最好的生日禮

物。看到信息後真不敢相信，確認了N次，女兒高興得跳起來。」

另一名家長黃小姐知悉女兒被派第一志願後，卻沒有特別開心，稱這並不是其心儀學校，擬去瑪利諾修院學校（小學部）叩門，目前已手握一間私校作後備，亦申請了直資學校。她一直悉心培養女兒參加不同的比賽，如朗誦、繪畫等，有信心女兒可以入讀心中最愛的學校。

香港路德會社會服務處路德家長專線單位主管陳玲敏表示，今年升讀小一的人數減少，部分人離港升學而且本港出生率下降，明年有小學可能面臨殺校風險。

她建議家長叩門時，要先了解孩子的能力，並準備好叩門面試可能問及的問題，家長亦宜先掌握學校的申請程序，「到底是要求上載短



●兩位家長對統一派位結果表示滿意。 受訪者供圖

片？zoom？還是現場的形式面試？」香港路德會社會服務處設立了熱線，並提供家長講座、暑假升小體驗日等，支援學童升小。

THE 亞洲大學排名 浸大跳升13級

THE 亞洲榜港校排名

大學	2021年排名	2020年排名	升跌
港大	4	4	-
中大	7	8	↑1
科大	8	5	↓3
城大	19	16	↓3
理大	23	24	↑1
浸大	62	75	↑13

資料來源：泰晤士高等教育
整理：香港文匯報記者 高鈺

香港文匯報訊（記者 高鈺）泰晤士高等教育（THE）昨日發表2021年亞洲大學排名榜，香港繼續有六所大學打入頭100名，當中港大、中大及科大分別列第四、第七及第八位，令香港成為擁有最多亞洲十強大學的地區。其他港校方面，以浸大進步情況最明顯，由去年的75位升至今年的62位，跳升13級。

清華北大佔據首兩名

今年的THE亞洲大學榜共有來自30個國家及地區逾550所大學參與，按包括教學、研究、論文引用、國際化、

業界收入等13個指標作排名。內地大學表現突出，清華大學及北京大學繼去年後再次佔據首兩名位置，新加坡國立大學則排第三。

香港方面整體表現平穩，港大跟去年一樣排第四，中大上升一級列第七，科大則微跌至第八。城大及理大則分別排亞洲第19位及第23位，而浸大則上升13級至62位。

對於最新排名表現，浸大回應指，校方一向留意大學排名結果，作為持續提升教研水平的其中一項參考，大學將不斷求進，致力成為領先亞洲、立足世界的研究型博雅大學。

六成打工仔過勞 專家倡建關愛文化

專家倡建關愛文化



●黃敏信（左）、林德明（中）。

香港文匯報記者 摄

「骨折手術協作」惠160人 新一輪計劃開展



香港文匯報訊（記者 唐文）骨折是常見傷病之一，雖大多不致命，但也需要盡快手術以獲得最佳康復效果，惟公立醫院急症服務常年擁擠，有時簡單的骨折手術也要等候數天之久。去年4月醫管局推出「骨折手術協作計劃」，部分須在公院等候良久的骨折患者可以轉去私家醫院即日做手術，價格與公院一致，至今已有約160名病人受惠，醫管局上月已開展了新一輪計劃。

醫管局總行政經理（服務轉型）陳允健近日表示，去年香港疫情嚴峻，醫管局縮減部分非緊急醫療，為繼續服務病人，醫管局展開一系列公私營合作計劃新項目，包括「骨折手術協作計劃」。

透過該計劃，部分符合條件的骨折患者在本人同意下，可被轉介至指定私家醫院，並在入院後即日內接受手術，術後私家醫院須作至少兩次跟進，手術及覆診期間的病例資料會透過醫健通與公院共享。病人只需按公院標準繳費，即專科診症費80元、每種藥物15元、入院費75元及住院費每日120元，通常骨科手術住院天數為1天至4天不等，病人花費數百元就可有私家醫院的快捷服務。

陳允健說，公院固然想盡快為骨折病人做手術，但急症室安排須視乎臨場運作情況，例如突然發生交通意外，有多名重傷者須搶救，手術室就會爆

滿，一般骨折病人只能繼續輪候。

他指，去年4月至今年4月，有關計劃共服務超過160名病人，當中六成病人年齡介乎50歲至70歲，病人及私家醫院均反應良好，故醫管局決定今年5月中展開新一輪計劃，為期兩年。由於香港疫情趨於平穩，他估計今年須轉移至私家醫院的病人會少於去年，暫計有120人，涉及開支約為1,100萬元。

參與計劃的呂女士去年5月12日意外跌倒，造成手腕骨折，當天入住屯門醫院，但在醫院住了三晚都未獲安排手術，至5月16日醫院通知她可轉去一間私家醫院做手術，她欣然接受，當晚手術完畢，第二天呂女士就獲准出院。呂女士說，「感覺私家醫院環境好啲，無咁多人」，對後續的覆診也很滿意。